附件：
2014－2015年黑龙江省自然科学

基金重点项目申请指南

2014-2015年，黑龙江省自然科学基金重点项目申请要紧紧围绕省委、省政府“四大规划”和新一轮产业建设目标，聚焦我省科技发展中的基础性重大课题，瞄准我省产业发展中的共性、关键技术难题，以国家和省重点实验室为依托，加强产学研合作，充分发挥重点大学知识创新和人才优势，围绕科技发展优先领域超前组织一批前瞻性与战略性应用基础研究项目。具体申请指南如下：
新能源。重点开展煤炭洁净高效利用技术基础研究，氢能和燃料电池和电动汽车电池技术、电动汽车充电设备等关键技术研究，新型高效、低成本光伏电池等太阳能利用、亚寒带太阳能温室和光伏大棚光转换与存储机理，北方风能和生物质能大规模利用开发利用基础研究，电网安全稳定和经济运行理论，核电站核岛与常规岛连接基本技术的科学基础，可再生能源的获取原理与途径、高效节能及煤炭深加工等应用基础研究。
新材料。重点开展新型轻质高性能金属材料、高性能碳纤维及炭基复合材料、石墨稀材料、新型陶瓷材料、钼等稀有贵重材料、硅基新材料、新型功能材料、生物医用材料制备新技术、新方法的应用基础研究，先进材料在新领域应用的基础问题研究，重要传统材料改性技术及其高效、清洁生产新技术的应用基础研究，纳米材料的基础科学问题研究，信息功能薄膜材料的电学、光学、磁学和结构特性的基础科学问题研究，新型催化材料应用基础研究。
高端装备制造。重点开展新能源装备、数控技术与装备、机器人及机电一体化装备、关键元部件及数字化设计与制造、交通运输装备、重大产品和重大设施寿命预测技术的基础设计理论、数字化制造、智能制造、特种制造科学问题和关键技术研究，极端（超大、超重）装备制造技术及基础重大装备研究，现代集成制造技术、微机械及超精密加工应用基础研究，装备制造业相关的关键设备、部件制造的新技术、新方法研究，汽车、飞机制造过程中关键器件的应用基础研究。
生物医药。重点开展基因工程药物、抗体药物产业创新，重点推进生物药品、化学药品、现代中药的研发和相关生物技术的基础研究，微生物活性物质在生物医药和临床方面的应用基础研究，基于东北地区重大疾病的发生、发展和转归机制以及疾病治疗新靶点，现代医疗器械，有针对性地开展创新性药物药效及安全性评价体系的基础研究。
新一代信息技术。重点开展卫星导航与位置服务产业应用基础研究，物联网行业应用关键技术研究、宽带无线通信网络的信息理论基础、面向数字化设计制造的理论及算法、光电子器件和集成微系统的基础研究，信息系统、信息安全、信息网络的应用基础研究，大型数据库管理系统理论研究，制造业信息化标准研究，多媒体服务及处理、传感器网络基础研究，基于网格计算的基础研究。
现代农业。重点开展农作物种质资源创新与新品种选育、畜禽种质资源创新与新品种选育、粮食增产关键技术的研究，农作物重要性状形成机制研究，农作物抗逆及养分高效利用研究，作物病害成灾与防治机理研究，黑龙江省特色植物抗性机理研究，重要动物疾病及人畜共患病的诊断与防治技术的研究，农业生态与调控研究，农业可持续发展，动植物优异性状的基因或主效基因克隆、农作物优异亲本形成的遗传基础和优良基因资源合理组配与利用等研究。
民生科技。重点开展人口健康、环境与生态、公共安全等重大科技问题的共性、关键、适用技术基础研究，重大疾病发病原因及防治研究、恶性肿瘤发生、发展的细胞表观遗传机制、中医药防治我省难治病及危害重病的机理及药物研究、针对我省天然药物资源开发的应用基础研究、药物新靶点、新合成方法、新作用机理和适应症研究、药物原料及中间体的关键技术研究、药物新剂型以及新型给药方式研究。
重点开展节能新技术和新方法基础研究、提高能源利用效率关键技术问题基础研究；环保领域重点开展区域水循环与水资源高效利用研究、重大自然灾害形成机理与预测研究、森林、草原生态系统恢复与重建的基础研究，环境污染防治与资源化利用的应用基础研究。


